

户户“阅读家” 满城书卷气

桂城打造触手可及的阅读阵地,让更多亲子家庭在共读中成长

优质项目提升 城市人文气质

读书不仅能改变个人的精气神,更能提升一座城市的文化品格。桂城妇联把亲子共读作为家庭家教家风建设的突破口,以好家风涵养好社风。

今年4月,桂城妇联开展“阅读家”微创投项目,评选出23个项目落地社区,用心打造“一社区一品牌一特色”,以优质项目培育书香家庭,营造书香社区。12月14日,项目举行终期评估会,大德、叠二、叠北、平北、平胜、花苑、翠颐、林岳、中汇、江南名居、平西、大圩社区妇联项目获评“优秀”等级。

如今,每周、每月、每个节假日,形式多样、内涵丰富的阅读活动在桂城遍地开花。围绕二十四节气等主题开展的亲子共读活动,“爱的留声机”线上共读栏目深受桂城家庭欢迎。

桂城“阅读家”项目也将书本内容与生活体验相融合,通过科学实验、自然探索、美食制作、红色教育研学等沉浸式的体验,让阅读成为随时随地的事。同时,项目的开展带动了一大批社区亲子家庭积极参与社区治理。

为了发挥榜样的引领作用,桂城妇联更开展了寻找桂城“最美家庭”活动,命名7个典型的书香家庭。各社区妇联还开展“书香家庭”“最美家庭阅读角”等评选活动,倡导广大家庭持之以恒践行阅读。

经过一年多的耕耘,浓郁书香充盈桂城。人人都是“阅读家”,户户“阅读家”成就阅读之城。未来,桂城妇联将继续发挥联动整合优势,打造“阅读家”亲子共读桂城样本,构建新时代家庭的“精神高地”。



“阅读家”项目带领孩子一起到户外沉浸式阅读。

小区里老旧的会议室成为明亮美观的亲子共读空间,不少孩子因亲子共读活动养成了阅读习惯,一批家长成长为直播“网红”和领读讲师,各类型阅读活动遍地开花……在桂城,越来越多家庭因“阅读家”而成长受惠,幸福之城满溢书香。

全域打造触手可及的阅读阵地

把老旧的会议室改造为亲子共读活动空间,更换老式家具为美观时尚的书架,绘本图书在居民捐赠和社区配置下达到1000多册……这是大德社区碧湖花园“德融阅读坊”的“变形记”。

在桂城妇联的指导下,大德“童参与·共阅读——大德社区亲子共读计划”项目联动楼长、志愿者及小区居民等参与到亲子共读活动空间的改造中,从墙壁刮灰、电灯窗帘维修,到书架安装、墙壁标识上墙等,众人细致地把“德融阅读坊”打造成能勾起孩子阅读兴趣的温馨“书吧”。如今,小区居民也因这个舒适的亲子共读场所,进一步了解亲子共读品牌文化,养成阅读习惯。

“德融阅读坊”是桂城“阅读家”其中一处阅读阵地。自桂城妇联深入推进“阅读家”建设工作三年计划落地落实以来,45

个社区都挂牌建设“阅读家”亲子共读活动空间,由街道妇联统一设计制作独具“桂城元素”的牌匾和上墙资料,营造公共阅读氛围。

此外,针对社区图书破旧、缺少儿童读物的问题,桂城妇联还链接桂城女企业家协会资源,为社区亲子共读活动空间捐赠7万多册的儿童绘本,发动邻里图书馆馆长将书籍放在社区共享。各社区还积极挖掘公益基金会、学校、幼儿园、书店、阅读机构、居民家庭等资源,捐赠各类儿童读物,充实“阅读家”建设,让沉闷的社区图书室焕然一新。

而在佛山天安数码城妇联、昭信金谷湾社区妇联,园区妇联也发挥企业联动优势,在园区“妇女之家”设立读书角,开展读书会,鼓励园区职工在工作之余学习增值。

壮大人才队伍让阅读之风盛行

以亲子阅读为切入点,桂城妇联希望引领广大家庭培养终身学习的意识和习惯。自去年以来,桂城妇联建设街道、社区两级人才队伍,吸纳来自各行各业热爱阅读、有一定亲子共读经验的家长,组建110多人的“桂城街道妇联亲子共读讲师团”和280多人的“桂城街道妇联亲子共读推广大使队伍”,促进亲子共读本土化发展。

“我是一名阅读推广人,曾参加桂城妇联的亲子共读活动。2021年中,疫情反复学校停课,我萌生了开展线上亲子共读活动的想法。在桂城妇联的带领下,我和其他2位讲师共同策划了第一期42天线上亲子共读活动,取得了非常好的反响,这让我们更坚定推广亲子共读的决心。”桂城街道妇联亲子共读讲师团首批讲师之一的吴臻宜说,有一位幼儿园中班孩子,刚参加线上活动时,三五分钟就坐不住,在妈妈的陪伴下坚持两期学习后成为了忠实粉

丝,每天准时守在屏幕前听故事。而这位孩子的妈妈,通过和孩子一起上课,也成为平西社区的亲子共读推广大使,并被邀到其他社区分享授课。

有了成功的经验,桂城妇联联动各社区妇联,继续组织亲子共读讲师团策划开展线上线下“四季阅读”,累计开展“春耕、夏耘、秋实、冬品”亲子共读活动1100多场,服务20多万人次。

同时,桂城妇联也分层分类开展基础班和导师班培训共20期,提升推广大使和讲师的技巧,并制定亲子共读团队管理机制和梯队培育机制,让积累了一定授课经验的亲子共读推广大使可晋升为讲师,大大地提升了他们的价值感和获得感。家长从日常在家为孩子讲故事的妈妈蜕变成自信的分享者,从活动的参与者成长为直播“网红”和领读讲师,让终身学习成为一种生活方式。



会议室改造成明亮美观的亲子共读活动空间。

文/图 珠江时报记者 邹韵斯 通讯员 萧桂嫦

桂城叠二社区翠庭轩妇女微家揭牌成立

凝聚“她”力量 助力“微治理”

珠江时报讯(记者/邹韵斯 通讯员/萧桂嫦 唐婉坤 摄影报道)日前,桂城叠二社区翠庭轩妇女微家揭牌成立,成为桂城妇联成立的第8个妇女微家。

该妇女微家通过小区公共空间营造、邻里共融活动以及议事协商等特色服务,着力“串”起小区各楼栋妇女,与小区居民“联”成一片,为桂城街道妇联深化组织建设工作“破难行动”再添新成果。

老旧小区绽放新活力

翠庭轩是一个老旧无物业小区,小区内活动空间较少,设施陈旧,居民对公共文娱活动的需求较大。叠二社区妇联立足“党政所需、妇女所急、妇联所能”,以创投桂城街道妇联“简爱”妇女儿童家庭创新微创投项目为契机,将叠南市场小区妇女微家、名苑小区妇女微家的运作模式复制推广到翠庭轩,整合社区资源开展“凝聚‘她’力量,巾帼共建‘她’阵地”叠二社区翠庭轩妇女群体参与“妇女微家”建设项目,筹建妇女微家,以巾帼领头雁带领居民走出家门,参与小区治理。

叠二社区妇联结合翠庭轩的实际情况,探索出“活动聚人气——挖掘核心力量——芳华议事



翠庭轩妇女微家揭牌成立。

厅——行动聚人心”的“四步”建设路径。妇女微家自建以来,已开展10场主题活动,动员小区居民500多人参与。

妇女姐妹出谋划策美化小公园、齐心协力清洁公共空间、开展丰富多彩的亲子互动活动……如今,陈旧的石桌成了棋盘,斑驳的

水泥地成了儿童乐园,小区环境得到了明显改善,居民的集体意识更强了,家长更喜爱到楼下遛娃聊天,欢声笑语充满整个小区。

巾帼共建“她”阵地

翠庭轩妇女微家设有1名负责人、5名项目骨干,通过构建

“女党员+妇联执委+巾帼志愿者”培育机制,打造出“童趣轩”儿童活动空间营造计划、“邻里乐融融”小区睦邻计划、“小区是我家”爱卫同行行动三大品牌服务,成为小区妇女群众的贴心“娘家”。

叠二社区党委书记、居委会



翠庭轩举行“邻里乐融融”活动。

主任、公共服务中心主任梁健豪说:“妇女微家是妇女群众参与社区公共事务的重要平台,期望翠庭轩妇女微家充分发挥凝聚、教育、服务的作用,汇聚多方力量共同解决小区治理问题。”

“妇女微家要继续壮大组织队伍,广泛吸纳巾帼志愿者参与其中,建设成为服务联系妇女群众,参与小区治理的坚强阵地和温暖之家;要提升服务品质,汇聚群众智慧,摸准需求,做实服务品牌,进一步

融入社区三级党建网格,实现阵地共建,资源共享,扩大项目效应,推动妇女微家建设提质增效。”桂城街道妇联专职副主席庞彩云表示。

接下来,翠庭轩妇女微家将进一步扎根小区服务妇女儿童,从加强思想引领、常态化开展妇女议事、落实“我为群众办实事”三方面着力,更好地履行“引领、服务、联系”职能,打造有温度、有实效、有影响力的妇女微家阵地。